

Nr. 19/1-06-57
Data: 13.06.2016
Pagini: 2

Cu privire la prelucrarea datelor Recensământului populației și al locuințelor din Republica Moldova în anul 2014

Activitățile de prelucrare a datelor Recensământului Populației și al Locuințelor din anul 2014 de către Biroul Național de Statistică (în continuare - BNS) au demarat începînd cu 11 aprilie curent, conform Deciziei Comisiei Naționale pentru Recensământul Populației și al Locuințelor 2014 (în continuare – Decizia Comisiei Naționale). În acest scop BNS a angajat și respectiv a instruit în luna aprilie curent, circa 200 operatori de introducere și codificare a datelor, care activează sub monitorizarea continuă a supervizorilor și altor specialiști în domeniu (specialiști TI, specialiști-analiști etc.).

Prin Decizia Comisiei Naționale a fost aprobat Planul calendaristic de prelucrare a datelor RPL 2014, iar în prezent BNS întreprinde măsurile necesare în vederea realizării întocmai a acțiunilor conform Planului aprobat, cu respectarea termenilor de realizare și a confidențialității datelor recensământului.

La situația din 13.06.2016 au fost introduse și codificate datele din 1 008 116 chestionare de recensământ, sau 24,3 % din numărul total de chestionare.

În scopul asigurării calității datelor înregistrate în chestionarele de recensământ, precum și efectuării controlului gradului de cuprindere la recensământ, BNS a realizat în perioada 16-29 iunie 2014 Ancheta de control postnumerare (recenzare repetată), pe un eșantion reprezentativ de 0,8 % din numărul total de sectoare de recensământ. La 27 aprilie curent, BNS a definitivat procesul de introducere și codificare a datelor din chestionarele Anchetei de control în aplicația CPro (Census and Survey Processing System), care urmează a fi potrivite cu datele din chestionarele RPL 2014.

Procesul de potrivire a datelor din chestionarele Anchetei de control cu datele RPL 2014 reprezintă un exercițiu complex efectuat pentru prima dată în Republica Moldova, realizarea căruia a impus o consiliere din partea experților internaționali în domeniu.

În scopul realizării acestei activități, în perioada 19-23 iunie curent, în cadrul BNS își desfășoară misiunea expertul internațional, dna Ljubinka Popovska-Tosheva, angajată de către Fondul Națiunilor Unite pentru Populație (în continuare - UNFPA), pentru a acorda suportul necesar în procesul de potrivire a datelor, precum și elaborarea raportului privind rezultatele cercetării.

De asemenea, se menționează că, începînd cu 13 iunie curent, în cadrul BNS își desfășoară misiunea expertul internațional, dl Anwer Ahmed Farhan, angajat de UNFPA în vederea proiectării sub-aplicației de editare/validare a datelor de la recensămînt, inclusiv:

- evaluarea regulilor de control pentru fiecare tip de chestionar și incorporarea acestora în Aplicația de Introducere Date;
- elaborarea algoritmilor pentru calcularea numărului populației (cu reședință obișnuită și stabilă);
- elaborarea tabelelor de control pentru principalele variabile de la diferite nivele de agregare (populație, locuințe, clădiri);
- verificarea posibilității de imputare a informației pentru răspunsurile lipsă sau inconsistente.

Conform Planului aprobat prin Decizia Comisiei Naționale, procesul de introducere, codificare și validare a datelor din chestionarele de recensămînt în aplicația de prelucrare a datelor urmează a fi definitivată în luna decembrie 2016. Iar în trimestrul I 2017, urmează a fi elaborate totalurile RPL 2014 în conformitate cu programul de tabulare stabilit, notele informative și rapoartele privind rezultatele recensămîntului, precum și diseminate rezultatele recensămîntului pe pagina web a BNS.

Prezentarea publică a rezultatelor RPL 2014, conform Planului aprobat prin Decizia Comisiei Naționale urmează a fi efectuată la 31.03.2017.

În concluzie se menționează că, rezultatele recensămîntului prezintă un interes deosebit pentru organele puterii legislative și executive de diferite niveluri, instituții de știință, cultură, organizații de cercetări și proiectări etc. Importanța rezidă în utilizarea acestora la elaborarea politicilor social-economice a țării (acte legislative, strategii, programe) care are drept scop consolidarea bazei economice a statului, creșterea bunăstării populației și asigurarea evidenței demografice.

Informația despre populația țării oferită de recensămînt prezintă interes și pentru partenerii de dezvoltare care acordă asistență tehnică și financiară Republicii Moldova în diverse domenii: sănătate, educație, etc.

De asemenea, utilizatori ai datelor într-o anumită măsură pot fi considerați și cetățenii Republicii Moldova, întrucît deciziile administrative, precum construcția spitalelor, școlilor și altor obiecte de menire social-culturală, sunt adoptate în baza datelor despre populație obținute de la recensămînt.


Vitalie Valcov,
Director general

Ex.: Ion Bulmaga
Tel.: 022 210 867